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Foarte mulţi ardeleni au plecat la începutul celei de-a doua jumătăţi a 
secolului al XIX-iea în direcţia lumii noi - America - fie în căutarea unui trai mai 
bun fie pur şi simplu mânaţi de spiritul de aventură. Mulţi dintre acestia au suferit 
eşecuri neputincioşi în faţa noului stil de viaţă. Unii sau întors acasă, în timp ce alţii 
au rămas pe loc înfruntând realitatea. 

Cei mai mulţi dintre emigranţi erau agricultori. Tocmai această "meserie" 
au încercat ei să o facă şi în America. În cazul lor succesul a fost absolut limitat. 
Între cei plecaţi s-au regăsit însă şi categorii sociale mai norocoase: meseriaşi, 
comercianţi sau liber profesionişti ale căror posibilităţi de exprimare mai variate le 
sporeau şansele de reuşită fiind şi mult mai adaptabili stilului de viaţă american. 

A existat însă o categorie de transilvăneni care au avut un succes deosebit 
în demersul lor american. A fost vorba îndeosebi despre militari. Succesul lor s-a 
datorat în bună măsură contextului pe care aceştia l-au găsit acolo. Războiul de 
secesiune a scos în evidenţă talentul militar al unora dintre cei plecaţi ajutându-i să 
acceadă rapid în ierarhia socială americană, constituindu-şi în câteva cazuri chiar o 
situaţie de invidiat pentru orice american "de-al locului". George Pomuţ este numai 
unul dintre aceştia şi poate cel mai cunoscut care a ajuns, începând cu 1866, până la 
înalta demnitate de consul al Statelor Unite ale Americii la Sankt Petersburg', apoi 
de ambasador în aceeaşi Rusie unde dealtfel şi moare la post în 18822

• 

1 Sever Dumitraşcu, Românii de peste hotare, Oradea, 1994, p. 40 
2 Ibidem. George Pomuţ s-a născut la Giula în judeţul Bichiş in 1828 ( după unii George 
Pomuţ s-ar fi născut in localitatea Giula din judeţul Cluj) şi participă activ la Revoluţia 
din 1848-1849 din Transilvania. Se stabileşte în S. U.A în 1850, în statul Iowa.a începutul 
zboiului de secesiune este printre primii care se înrolează în Regimentul V din Iowa, cu 
gradul de căpitan. Comandantul regimentului, Colonelul Reid, îl face aghiotantul său 
socotindu-l foarte destoinic. George Pomuţ a luat parte la cele mai vestite bătălii ale 
armatei preşedintelui Lincoln, distingându-se ca un bun comandanr Face deci toată 
campania şi, la 2 3 ai 1865, a trecut n fruntea regimentului său, în cadrul armatei din 
Tennesee, sub ordinele generalului Sherman, care a apreciat cum se cuvine vteazul regi
ment al co/nea/ului deacum George Pomuţ . În anul 1866 afost numit consul general al 
S. U.A la Petersburg, în Rusia, unde rămîne, în acest post, 12 ani, e înaintat la gradul de 
general şi, în anul 182 moare la Sankt Petersburg, fără a se fi întors vreodată în SU.A. 
Numele lui George Pomuţ era foarte respectat în America astfel încât încă în 19 30 portretul 
acestuia se mai afla la celebra şi mult râvnita Academie Miltară Americană de la West 
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Aceleiaşi categorii îi aparţine şi eroul nostru - beiuşanul Iulian Kune (Cune, 
Cunea ). De altfel destinele celor doi sunt surprinzător de apropiate fără a se intersecta 
însă în nici un punct. Participant, asemeni lui George Pomuţ, la evenimentele 
paşoptiste, acesta a fost nevoit să ia drumul exilului imediat după terminarea revoluţiei 
în Transilvania ajungând după un periplu îndelungat tocmai în America aproximativ 
în acelaşi timp cu mai ilustrul său conaţional amintit mai sus, în 18523

• După opt ani 
în care nu mai ştim nimic despre el pe Iulian Kune îl găsim angrenat în războiul de 
secesiune în rândurile armatei aboliţioniste nordiste, unde s-a remarca în mod deosebit. 
După mai multe peregrinări americano-europene la terminarea conflictului Iulia11 
Kune se va stabili în Chicago unde va deveni un om de afaceri de foarte marc 
succes4

• 

Date biografice 

Kune Iulian s-a născut la Beiuş în anul 1831. Viaţa s-a desfăşurat în tiparele 
unui beiuşan obişnuit nimic nelăsând să întrevadă viitorul aventuros al tânărului. 
Până la 16 ani urmează şcoala din localitatea de baştină unde a avut învăţători 
iluştri precum Ioan Bolcaş şi Vasile Damşa. Cum în timpul revoluţiei de la 1848-
1849 şcolile beiuşene şi-au întrerupt activitatea, Iulian Kune renunţă forţat de 
împrejurări la aceasta, cuprins fiind şi de tumultul evenimentelor în plină desfăşurare 
din Europa la care Bihorul a participat activ. La Beiuş s-au instalat în acea vreme 
Comandamentul general revoluţionar şi Curtea marţială, şcolile reluându-şi 
activitatea abia în toamna anului 1849. Din acest moment destinul lui Iulian Kune 
va deveni foarte generos cu el purtându-l pe acesta în mai bine de şase decenii prin 
întreaga lume, de la Beiuş la Budapesta, de aici în Turcia şi Siria iar din Egipt în 
Anglia şi America5 • 

Acesta pleacă de acasă şi se înrolează voluntar în armata revoluţionară 
maghiară condusă de Kossuth. Se remarcă rapid ca un soldat destoinic lucru care îi 
atrage prietenia lui Lajos Kossuth, care îl ridică după numai câteva luni la gradul 
de locotenent6

• Nu peste mult timp pe Iulian Kune îl găsim în imediata apropie a 
generalului polonez Bem alături de care participă la o bună poarte a luptelor purtate 

Point. În acel an regina Maria aflată în vizită în S. U.A a descoperit tabloul acestuia nici 
mai mult nici mai puţin decât pe peretele scării de onoare a Academiei alături de ale 
altor ofiţeri americani care şi-au adus un aport deosebit în istoria americană. 
3 Ibidem 
4 Arhivele Naţionale Direcţia Judeţeană Bihor, Fond Pretura Plăşii Vaşcău, Dosar 1, f. 61-
62 ( în continuare ANDJB) 
5 Ibidem 
6 Ibidem 
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de acesta pe cuprinsul Transilvaniei până la bătălia de la Şiria în august 18497
• 

Moartea generalului Ioszef Bem, în anul 1850, îl va afecta foarte mult. Acest lucru 
va fi unul dintre elementele care au concurat serios la decizia plecării lui Iulian 
Kune din locurile natale. 

După înfrângerea armatei revoluţionare conduse de generalul Bem la Şiria 
viaţa beiuşanului Kune va lua o întorsătură aparent nefericită. Iulian Kune este 
nevoit să ia drumul pribegiei urmându-l îndeaproape pe Lajos Kossuth devenit 
între timp, din câte se pare, un foarte bun prieten al acestuia. Prin 1852 îi găsim 
împreună refugiaţi în Imperiul Otoman8 

• De aici ia drumul Siriei, trece prin Alep 
şi Damasc pentru a ajunge nu peste mult timp în Egipt la Alexandria. Îmbarcat la 
bordul unui vas ia drumul Angliei. Dar nici aici nu va sta foarte mult întrucât peste 
puţină veme îl găsim în America angrenat în războiul de secesiune, înrolat fiind în 
armata nordistă a lui Abraham Lincoln, alături de alţi conaţionali de-ai săi pe care 
se pare că ia condus9 

• 

Priceperea beiuşanului Iulian Kune în mânuirea armei va deveni rapid 
cunoscută. Calităţile sale militare îl vor evidenţia într-o asemenea măsură încât ele 
vor ajunge la urechile lui Abraham Lincoln. Este ridicat la gradul de maior perioadă 
în care îl va cunoaşte personal pe preşedintele american, nu cu mult înainte de 
asasinarea acestuia 1 0• 

După douăzeci de ani de pribegie Iulian Kune are o tentativă de reântoarcere 
în Beiuşul, în jurul anului 18691 1, când îl regăsim în localitatea natală căutându-şi 
rudele. Din motive necunoscute acesta nu rămâne decât foarte puţin aici pentru ca 
din nou să ia drumul Americii. Ajuns la Paris este martor ocular la căderea regimului 
lui Napoleon al Iii-lea şi îl cunoaşte, prin intermediul generalului german Sheridan, 
pe viitorul cancelar de fier Otto von Bismark 1 2

• 

Ajuns din nou în America Iulian Kune se apucă de afaceri în domeniul 
comerţului, stabilindu-se definitiv în Chicago. După un început mai ezitant Iulian 
Kune are un succes deosebit devenind unul dintre cei mai bogaţi oameni din oraş' 3

• 

Acesta îşi extinde din ce în ce mai mult activitatea, astfel că faima sa de multimilionar 
american origiar din Beiuş va traversa oceanul şi va ajunge şi în Bihorul de baştină. 

7 George Bariţ, Părţi alese din istoria Transilvaniei. Pe 200 de ani În urmă, voi.II, Braşov, 
1994, p.399 sqq 
8 ANDJB, Fond. cit., f.61 
9 Szabadsag, 4. Febr. 1912, p.5 
10 Ibidem 
11 ANDJB, Fond cit, f.61 
12 Ibidem 
13 Ibidem 
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Presa orădeană consemnează acest lucru la începutul secolului XX 1 4
• În 1912 

octogenarul Julian Kune îşi conducea încă propria afacere foarte prosperă 1 5 
. 

**************** 
"Milionar la Chicago din Beiuş 

După o viaţă variată a devenit milionar în Chicago. Unicul copil dintr-o 
familie de valah originală din Beiuş, azi octogenarul milionar cu numele de 
Kune Iulian şi-a scris într-o carte drumul plin de aventuri până a devenit 
milionar. 

Kune Julian deşi are ca limbă maternă cea valahă pare a fi ungur. A 
participat la luptele revoluţionare pentru libertate alături de Kossuth Lajos 

S-a născut în 1831 la Beiuş 
La etatea de 16 ani a părăsit şcoala şi a devenit voluntar în armată 

participînd la luptele "sălbatice" contra sîrbilor din Banat, apoi a luat parte 
în luptele pentru eliberarea poporului de sub conducerea lui Kossuth. 

După reprimarea luptelor revoluţionare a emigrat în 1852, împreună 
cu Kossuth în Turcia apoi în S. V.A. 

Din memoriile lui Kossuth rezultă că acest Kune Julian în lupta de 
eliberare pentru merite deosebite a fost înălţat la rangul de locotenent 

Ca tînăr aventurier după tragedia de la Şiria s-a alăturat generalului 
Bem, moartea căruia ( 1850) l-a impresionat adînc luând drumul pribegiei 
mai întâi la Alep - Damasc -Alexandria - Anglia ca apoi în 1852 să emigreze 
în America. 

Aici a făcut cunoştinţă cu Abraham Lincoln, a/ăturându-i-se acestui 
erou american participând la luptele duse pentru eliberarea sclavilor, cu 
compatrioţi emigranţi obţinînd gradul de maior în armata marelui preşedinte. 

După douăzeci de ani de pribegie - a revenit în anul 1869 - la Beiuş 
pentru a-şi revedea pe cei rămaşi în comuna sa natală. 

A fost martor ocular la înfrîngerea şi căderea impăratului Napoleon 
al III-iea. 

A văzut asedierea Parisului iar prin intermediul generalului neamţ 
Sheridan, a făcut cunoştinţă personală cu Bismark (devenit cancelarul de 
fier) 

Azi octogenarul aventurierist este încetăţenit la Chicago e mare 
comerciant afacerist multimilionar"' 6 

14 Szabadsag, 4 febr. 1912, p.5 
15 fbidem 
16 ANDJB, Fond. cit, Dos.I, f.61-62 
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IULIAN KUNE - UNE HABITANT DE BIHOR 
AU DESTIN UNIVERSELLE 

- Resume-

497 

Iulian Kune est ne en 1831, â Beiuş. Sa vie, qui s'est deroulee normalement, 
n'a pas laisse s'entrevoir le futur aventureux dujeune homme. Jusqu'â 16 ans ii a 
suivi l'ecole a Beiuţ ou ii a beneficie d'une pleiade de professeurs illustres comme 
Ioan Bolcaţ et Vasile Domţa. Parce que pendant la revolution de 1848-1849 Ies 
ecoles de Beiuş ont cesse leur activite, le jeune Iulian Kune a renonce a ses etudes, 
entrant dans l'agitation des evenements. 
A partir de ce moment-la le destin a ete tres genereux avec Iulian Kume en le 
portant plus de six decennies sur trois continents : L'Europe, L' Asie et L' Amerique 
de Nord ou ii se trouvait au commencement de la deuxieme guerre mondiale. 
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